

« Война прошла по их судьбе...»

Мухутдинов Гусман Гинанович

(1926-2005)

Моему прадеду, Гусману Гинановичу, еще не было восемнадцати, когда в 1943 году был призван в армию и в составе 310-ой стрелковой дивизии получил боевое крещение на Ладейном поле в Карелии.

17-летний связист с двадцатикилограммовым грузом проходил (а где и проползал)20-25 километров, чтобы под бомбежкой наладить связь. 310-ая стрелковая дивизия выполнила свою задачу: преградить продвижение немецких войск в сторону «Волховстроя» и ликвидировать угрозу создания второго кольца блокады Ленинграда.

Затем доукомплектованная дивизия отбыла на Запад, войдя в состав 19-ой армии Белорусского фронта и участвовала в освобождении Варшавы. Под Гдыней мой прадед был ранен и попал в госпиталь. Оказавшись снова в строю участвовал в освобождении военной базы в Свинемонде, городов Волмен, Альбекк, Шлохау. Только 11 мая 1945 года для него закончилась война. Он был награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны первой степени, медалями «За отвагу», « За победу над Германией».

После войны Гусман Гинанович учился в танковом училище в г. Орел и до 1947 года служил командиром танка Т-34. Ему было присвоено звание гвардии старшины.

После демобилизации работал в колхозе. После окончания Казанского юридического университета работал в прокуратуре города Заинска на разных должностях.

О боях в польском городе Гдыня

« Нашей роте под Гдыней пришлось на танках прорывать кольцо немцев и власовцев: нужно было выйти на выручку танковому батальону, который, выдвинувшись вперед, оказался без поддержки пехоты в окружении. Немцы обстреливали наши танки «Фауспатронами». Но наши четыре танка на большой скорости прорвались к батальону и помогли им выйти из окружения. Задача была выполнена. В Гдыне нас встретили радостные поляки, которые приветствовали нас, подносили хлеб с солью, обнимали как освободителей.

Утром 28 марта 1945 года наша рота расположилась на сопке неподалеку от г. Гдыня. Сопка обстреливалась врагом из окопов и из чердаков домов. Бой был тяжелым. Погибло много наших пулеметчиков и стрелков из противотанкового оружия. На помощь поспешили и мы. В этом бою беда настигла и меня: вражеская пуля раздробила кисть левой руки, а вторая пуля попала в плечо. Мне пришлось самому сделать перевязку. Чтобы окопаться и укрыться от шедшего вокруг боя мне пришлось сделать это столовой ложкой (саперную лопату перед атакой взять забыл). Нам пришлось бы худо, если бы не подоспели наши самоходные артиллерийские установки.»

Студентка группы 3136

Хафизова Альбина